

【异域传真】

哈萨克斯坦农业部
谈禁止活畜出口政策

哈萨克斯坦农业部畜牧产品生产与加工司司长阿赫梅托夫对媒体表示，实施禁止出口活畜政策的主要原因是提高哈本国内肉类加工企业的开工率。他表示，国家规划中提出了扩大肉类加工产品出口的任务，哈农业部将致力于实现这一目标。禁止活畜出口虽然并非完全的市场机制行为，但采取这一措施的主要原因是提高国内育肥场和肉类加工企业的生产负荷。2019年，上述企业的负荷率仅为50%。

俄罗斯新版动物使用许可法规开始生效

2020年1月1日，俄联邦政府《关于批准动物园、马戏团、动物剧场、海豚馆和水族馆等场所饲养和使用动物许可条例》的政府法令开始生效。根据该条例，此类活动的许可由俄联邦兽医和植物卫生监督局颁发。文件对申请者作出规定：必须拥有法律规定特殊用途建筑和设施、单独区域和必要的技术设备，以及受过专门训练和教育的工作人员。此外，申请人必须遵守关于对待动物、文化和娱乐目的使用动物的有关要求及兽医相关的法律和规定。

尼日利亚计划在2022年停止鱼类进口

尼日利亚农业和农村发展部部长萨博·纳诺诺在会见尼日利亚国家鱼类协会主席奥古萨尼娅时表示，尼联邦政府计划在2022年停止鱼类进口。部长称，联邦政府不断减少渔业进口许可，鼓励国内渔业生产和加工。尼日利亚拥有巨大渔业和水产养殖业生产和消费潜力，未来还有望实现鱼类出口。奥古萨尼娅则表示，希望联邦政府允许其参与相关政策制定，为协会提供相关的培训，并加强与各州政府、中央银行和农业贷款系统的联系，提高贷款的便利度。

【新主体·人物】

“土专家”让静宁苹果更甜了

——记甘肃省静宁县格瑞苹果专业合作社副理事长高祥太

他是一名普通的农业生产者，还是一名合作社带头人，更是一名活跃在农民兄弟中的“乡土培训专家”。他坚持做新型职业农民，凭借自己在生产中的实践经验和在农广校学到的专业理论知识，带领周边村庄村民发展果品种植业，不断改善生产生活条件，获得了四方乡邻的点赞，他就是甘肃省静宁县格瑞苹果专业合作社副理事长高祥太。

组织社员外出取经学技术

2007年，高祥太担任了静宁县格瑞苹果农民专业合作社党支部书记，坚持走“支部+基地+农户”的合作社发展之路，制定了“依靠政策、依靠社员”、“标准化、品牌化”的发展理念，在发展社员、注册商标、建立网站、创办会刊、技术培训、观摩

交流、基地建设、有机认证、出国考察、农超对接、展会宣传、品牌推广、包装设计、专营门店、分红返利等方面做了大量工作。

为提高社员的种植管理技术，他有计划地带领社员到全县果品种植专业村社学习，组织果农参加苹果生产和管理技术培训，并自备果树修剪工具和物资，亲自到果园里示范讲解，将自己掌握的修剪技术手把手地传授给果农。

“近年来，我们先后邀请了国内外专家举办过上百人的技术培训班会12场，让静宁果农学到了最实用的苹果增收技术。”高祥太说。

不仅是“引”进来，为了开阔眼界，扩大视野，他还采取“走出去”的策略，组织农民参观团先后到北京、山西运城、山东烟台、陕西杨凌

近年来，有机农产品逐渐成为法国家庭餐桌上的“香饽饽”。2018年，法国有机产品销售额达96.94亿欧元。有机农场数量在全国农场总数中占比升至9.5%，仅2018年新增有机农场的数量就达5000个。得益于较完整的有机农业管理体系、政府的政策支持和专项资金扶持以及有机产品多元化的销售渠道，法国有机农业快速发展，不断释放出绿色经济活力。法国资内有机农业快速发展对“绿色工作岗位”增长的贡献率高达78%，很大程度上缓解了法国的社会就业压力。

提升产品质量，减少环境污染

走进位于巴黎西南部莫莱夫里的尼利耶农场，一片广阔的草地映入眼帘。草地不远处是整齐的畜棚和奶制品加工坊。该农场已有40年历史，是法国较早一批有机农场之一，也是法国现代有机农场的示范点。

奶酪是尼利耶农场的特色产品。农场销售部负责人夏朗切下一小块山羊奶酪让笔者品尝。奶酪口感醇厚，很有嚼劲。夏朗说，奶酪独特的口感与农场从土地、作物到牲畜等各环节实现养料的良好循环密不可分。在农场中，有专门种植燕麦、大麦、黑小麦等饲料作物的大块农田。作物在生长过程中不使用化学合成的农药及肥料，保证其原生态。农场设有干草烘干室，以热空气作为干燥介质加速牧草的干燥速度，从而尽可能地保留牧草的营养价值。牲畜的粪便又被当成作物生长的肥料使用，形成了有机循环。

夏朗表示，发展有机农业不仅提升了农产品的质量，还减少了化肥、农药对环境的污染。经过多年发展改良，农场的奶制品质量可靠、口感上乘，在消费者中收获了良好口碑。

尼利耶农场在发展初期也曾遭遇窘境。“与传统农业相比，有机农业的发展成本更高，曾在很长一段时间里不被消费者所接受，产品销售困难。”在当地政府的帮助下，农场成为当地多家餐馆的供货来源，还多次参加周边城市举行的有机产品展。产品逐渐打开了销售渠道，获得了消费者的认可。

政府大力扶持，市场日益扩大

目前，法国有机产品消费市场规模庞大，在欧盟国家中位列第二位，仅次于德国。法国生态农业发展和促进署的数据显示，75%的法国人有经常购买有机产品的习惯，12%的法国人每天消费有机产品。有机产品日益受到认可，与多年来法国政府在政策和科研方面的大力支持密不可分。

法国生态农业发展和促进署署理查德·米绍说，从环境层面看，有机农业的发展帮助解决了现代农业带来的一系列问题，如土地质量下降、农药和化肥大量使用对环境



造成污染等；从社会效益来看，有机农业的发展有助于增加农民收入、提升农产品的竞争力，有着极大的发展潜力。

法国在1997年制定了《有机农业发展中期规划》，为推进传统农业向生态农业转型提供政策支持。2001年，法国政府成立了生态农业发展和促进署，在有机农业的经营者、管理者、研究机构与政府之间搭建了信息沟通的平台，良好整合各方资源，为相关从业者提供更加全面有效的指导。

为推动生产者更多参与有机农业，法国政府专门设立了有机农业未来发展基金，在2008年至2012年期间每年投入300万欧元，自2013年起每年投入400万欧元，为有机农业生产者提供资金补贴。依托这一政策，法国有机农业在生产领域实现了结构调整。2018年，法国有机农业种植面积达到203.5万公顷，比2012年增长97%，占全国农业种植总面积的7.5%。

此外，法国对有机产品实行严格的认证机制，完善行业标准，确保消费者购买的有机产品的质量。出售有机产品需要获得相关权威机构认证。贴有绿色生态产品标签“BIO”意味着该产品无添加任何人工合成化学物质并经过了严格的检

验。“这样有利于对不同生产流程的产品进行有效区分，确保产品的质量。”夏朗表示，生态产品标签要与产品的高质量形成合力，才能有更强的竞争力。

拉动居民消费，创造大量就业

法国各大中型超市都设置了有机产品货架，货架上摆着琳琅满目的有机产品。据法国有机产品局统计，法国资约50%的有机产品通过大中型超市销售。法国还有各式各样的有机产品连锁专卖店，根据季节的变化，为消费者们提供上百种有机蔬果和营养品。

尼利耶农场入口处的商店人头攒动，不少顾客穿梭在货架之间，试吃、挑选着奶制品。随着有机产品的消费需求逐年增加，不少有机农场开始仿效尼利耶农场，纷纷设立自己的品牌店铺，通过长期合作订单、零售及网购等方式销售有机产品，培养了一批对品牌有一定忠诚度的客户。

蓬勃发展的有机农业不仅拉动了消费，也创造了大量就业机会。2009年以来，法国资内传统农业更多向有机农业转型，直接带动了“绿色工作岗位”数量的稳步增长。其中，法国资内有机农业快速发展对“绿色工作岗位”增长的贡献率高达78%。2018年，有机农业为法国资带

来直接就业岗位约15.5万个，很大程度上缓解了法国的社会就业压力。

根据法国资内农业发展和促进署的扶持计划，自2020年起，法国资内转为有机生产的农户可获得的税收抵免额度从2500欧元提升至3000欧元。政府将为防止有机农场遭受污染设立500万欧元的专项资金，以鼓励更多农民转向有机农业生产。法国资还将提供3000万欧元资金支持，与各国专家一起加强对有机农业的创新研究。

与传统农业相比，从事有机农业生产的人员需要具备更多专业知识。近年来，法国资内注重加大对有机农业从业人员的培训力度。最近，夏朗就在网上注册参加了法国资内农业协会和兽医联合会提供的开放式课程。他打开手机里的一个网页说：“我正跟着这个网站学习动物防疫相关知识呢！有疑问时，还可以线上留言等待专家的解答。”

在米绍看来，有机农业与数字化农业、高科技农业将成为农业发展的新趋势，政府的一系列鼓励措施将会吸引更多年轻人参与进来。“当代年轻人从小开始接受绿色有机理念，富有创新精神和实践能力，他们是法国资内有机农业未来发展的力量。”米绍表示。

樊俊卿

土专家潜心“教学”不计回报

高祥太从事农业生产和技术指导培训的同时，积极参加各类业务学习，不断丰富和提高自身技术素养。丰富的学习经历，让他具备了新型职业农民应有的素质，他带领着乡亲们在静宁这块土地上默默地耕耘，期待破茧成蝶。

汶川大地震时，高祥太积极组织合作社的党员和果农，将静宁苹果带到四川灾区，带到人民大会堂，带到日本、泰国，带到中国台湾和香港等地，上至异国总理、下到普通百姓，都品尝到了静宁苹果的甘甜。

辛勤付出终有回报！格瑞合作社得到了各级领导的肯定和支持，原农业部、省市县领导先后莅临合作社视察指导工作，并授予格瑞合作社原农业部“全国示范合作社”称号。2011年12月，“静宁苹果”荣获全国农民专业合作社标准化农产品品牌。这是甘肃省唯一获奖品牌，也是全国苹果类中唯一获奖品牌。

作为一名新型职业农民，高祥太深深懂得：党和国家给予了他莫大的荣誉，他将充分发挥新型职业农民的引领作用，带领父老乡亲共同发家致富。

陈斯